

谢超就组织学习《郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》要求

# 教训变教材 教材变方案 方案变行动

本报讯(记者王凯文/图)2月18日下午,市应急管理局党委书记、局长谢超主持召开学习研究《郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》(以下简称《调查报告》)专题会议(如图),对标对表,全面梳理检视我市在防灾减灾、应急管理、安全生产等领域的风险隐患,提高灾害防御和应急处置能力。该局全体班子成员参加会议。

市应急管理局党委委员、副局长李玉贞首先领学了《调查报告》内容。随后,该局班子成员结合职责分工逐一发言,从应急响应体系、信息化建设、河道防汛排险、防灾减灾救灾、度汛工程建设、宣传警示、基层应急能力建设和社会动员等方面进行深刻剖析,查找工作不足、梳理风险隐患,并对做好灾害防御和应急处置能力提出了建议。

谢超强调,要切实提高政治站位,坚决克服麻痹思想,杜绝经验主义,坚决扛牢责任,做到守土有责、守土负责、



守土尽责。要树立一盘棋思想,做到统一领导、统一指挥,不打乱仗,闻令而动,行必有效。要坚持结果导向和纪律要求,对市委、市政府和局党委的各项

工作部署必须不折不扣地落实到位,拿出具体工作举措,切实取得工作成效,坚决杜绝出现推诿扯皮、调度不灵、只说不做、推推动动、不推不动等情况的

发生。要防患于未然,在“技防”上下功夫,完善信息通讯、信息共享、应急指挥体系,确保信息畅通。同时,也要注重“人防”,不断加强应急抢险队伍管理和社会动员能力,做到行动迅速有效,关键时刻能拉得出、用得上、打得赢。

针对下一步关于《调查报告》的学习工作,谢超要求,全局干部职工必须逐字逐句认真学习,并形成工作总结。要结合习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,牢固树立人民至上、生命至上的理念,切实增强政治意识,要梳理报告中的问题,对照检查,引以为戒,把教训变教材,把教材变方案,把方案变行动;要结合“能力作风建设年”活动和应急能力建设年工作,全局干部职工要以此次学习为抓手,提升自身本领,学以致用,杜绝本领恐慌;要结合安全生产学,完善预案,加强演练,防范因自然灾害引起的次生安全生产事故。

市安委办

## 抓好节后复工复产 守牢安全生产底线

本报讯(记者王凯)近日,市安委办下发《关于加强节后复工复产安全防范工作的通知》(以下简称《通知》),要求进一步强化安全防范工作,切实抓好节后复工复产安全管控,严防各类事故发生,确保全市安全形势持续稳定。

《通知》指出,当前正值节后复工复产关键期,受天气变化、疫情等因素影响,安全生产形势严峻复杂。各地各部门要时刻保持清醒忧患意识,严格落实属地管理责任、“三管三必须”监管责任,压紧压实企业安全生产主体责任,强化风险意识和底线思维,坚决克服麻痹思想和经验主义,精准研判本地区本行业本领域面临的风险隐患,找准重点环节和薄弱部位,制定复工复产工作措施。

《通知》强调,党政主要领导要躬

身入局,带头深入一线开展企业复工复产调研检查,帮助解决实实在在的问题,以更高的标准、更严的要求、更实的作风确保各类生产经营活动安全平稳。各地各部门要结合安全生产专项整治三年行动,持续开展“防风险、除隐患、保平安”专项行动,重点抓好危险化学品、交通运输、建筑施工、工商贸、消防、文化旅游、特种设备等重点领域安全风险管控和隐患排查治理。对企业复工复产前“六必须、六确保”工作落实情况开展专项检查,严禁无证无照、不具备资质、长期停产、存在重大安全隐患等不具备安全生产条件的企业借机复工、“搭车”复产,确保复工复产安全有序。企业要节后新招、调岗职工,高危岗位和特种作业等重点人群严格依法开展培训,使每位员工掌握安全生产基本技能。

驻局纪检监察组

## 精心谋划全年派驻监督工作

本报讯(记者王凯 通讯员朱玉柱)“日常监督是派驻监督的基本之责、第一之责。今年我们必须在加强日常监督上下功夫,提高日常监督的效果。”近日,驻局纪检监察组在商议年度工作要点时,结合五届市纪委二次全会精神,结合驻在单位纪检监察组存在的薄弱环节,大家畅所欲言,讨论气氛热烈。

春节过后,驻局纪检监察组迅速收心归位,围绕贯彻落实五届市纪委二次全会精神、谋新篇开新局开展研讨。认真学习中央、省、市纪委全会精神,研究新一年纪检监察组工作计划。一是精心筹备召开年度驻在单位纪检监察组座谈会,深入学习贯彻上级纪委全会精神,对年度重点工作进行安排

部署。二是研究制定年度工作要点。进一步完善驻局纪检监察组参与驻在单位“三重一大”决策监督机制,驻在单位领导班子履行“一岗双责”考核测评制度,持续落实日常监督检查清单制度,加大日常监督检查力度,将行政许可、执法处罚、党建工作全覆盖。三是坚持市委、市政府及局党委决策部署到哪里、权力运行到哪里,日常监督就跟到哪里,有针对性地开展重点业务日常履职尽责情况监督检查,切实把压力传导到重点岗位、关键少数。全组同志表示新的年度,要保持“赶考”的状态和“严”的主基调,拿出争先创优的拼劲,积极作为,勇于担当,奋力开创派驻监督工作新局面。

市应急管理局下发通知

## 加强作风建设 打造应急铁军

本报讯(记者王凯)近日,市应急管理局下发通知,动员全市应急管理系统广大党员干部践行初心使命,强化“答卷”意识,保持“赶考”状态,切实提高应急干部队伍“精气神”,打造敢打必胜的应急铁军。

根据要求,此次活动要坚持“严”的主基调,“实”的总要求,坚持“学与干”并重、“查与改”贯通、“建与治”集合,开展“大讨论、大查摆、大培训、大治理、大激励、大攻坚、大训练”,推动党员干部以过硬的能力、优良的作风当好党和人民的“守夜人”,保持我市安全生产形势持续稳定、防灾减灾救灾能力持续提升。

据介绍,在全市应急管理系统开

展的“能力作风建设年”活动将严格突出以上率下、示范带动原则。局领导班子以身作则,发挥“关键少数”作用,一级抓一级,一级带一级,攻坚克难,争先出彩。坚持结果导向推动工作的原则。以群众满意为标准,用工作成效来检验,拿结果说话、以亮点说话,拉高标杆,对标先进,做到单项工作争先进、整体工作上台阶。跳出应急看应急,找准差距补短板,破除思想上的坚冰,用现实问题倒逼思想上大解放。持之以恒,严格制度标准,强化执行落实,按照时间节点完成各项工作任务,对查摆出来的问题能够当下解决的立行立改,对不能立刻解决的明确整改期限。

西华县应急管理局

## 组织学习《郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》



本报讯(记者王凯文/图)2月22日,西华县应急管理局召开专题会议(如图),组织学习《郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》(以下简称《调查报告》)。该局全体人员参加。

会上,该局局长刘发庆详细传达了《调查报告》内容,对郑州市在灾害应对处置中暴露出的问题逐项分析,并结合西华县实际情况检视自身,进行剖析,指出短板和不足。

该局党委书记纪志宏要求,全局干部职工要对《调查报告》进行深入学习,提高认识,牢固树立“防大汛、抗大灾、抢大险”的意识,并结合工作实际,找准工作定位,认真思考如何进一

步完善和改进工作,做到尽职尽责。防汛抗旱指挥中心、应急指挥中心要及早谋划推动2022年防汛工作,提前组织相关部门会商研判水旱灾害发展趋势,及时修订预案,同时督促各乡(镇、办)完善各自的应急处置方案,扎实开展汛前检查和隐患排查,全面完成防汛演练,储备备齐各类防汛物资。宣传教育股要提前与县电视台、三大通信运营商进行协调沟通,确保遇到强降雨、冰冻雨雪、雷电、大风等极端天气时,及时开辟专栏进行滚动宣传,三大通信运营商要第一时间向公众发布重要天气消息和预警信息,做到预警信息全覆盖。

# 上好『开工第一课』 拧紧『安全生产阀』

本报讯(记者王凯文/图)企业安全生产责任如何落实?员工安全生产意识如何增强?安全生产事故发生如何防范……2月16日,在全市各级安委办的统一部署下,我市相关企业组织员工积极在线收看“开工第一课”,学习企业复工复产常见问题处理措施,为全市企业节后复工复产拧紧安全生产“思想阀”。

2月16日,郸城县应急管理局党委书记、局长张杰第一时间要求全局干部职工认真组织观看“开工第一课”专题讲座。县安委办迅速下发了《关于组织收看“开工第一课”专题讲座的通知》,53家企业的有关负责人到县应急管理局集中收听收看直播讲座。

2月17日,中储粮周口直属库组织召开“开工第一课”安全生产教育培训会,全体员工集中观看了直播视频。视频培训结束后,随即组织召开员工座谈会,大家纷纷表示受益匪浅,在今后的工作中,将时刻以案例警醒自己,坚定不移树牢安全生产理念,认真落实各项安全生产举措,确保企业安全生产形势持续稳定。

2月16日下午,市城乡一体化示范区应急管理局组织收看“开工第一课”专题讲座,9家危化品经营企业(加油站)组织干部职工通过网络直播平台在线观看。观看结束后,市城乡一体化示范区应急管理局要求辖区企业根据自身实际,对生产设备进行全面检查、检修、监测,确保设备设施正常,对安全运行检查中发现的问题,立即进行整改,确保达到复工复产的安全条件。

2月16日下午,太康县应急管理局组织辖区工贸、危化重点企业收看“开工第一课”专题讲座。据悉,此次在主场会参加的工贸企业有12家,危化企业有13家,并且各企业都设立了分会场,集中组织全体员工收听收看(图一)。

2月16日,项城市安委办组织镇(办)、各行业领域主管部门、重点企业、生产经营单位共计315家6300人次通过网站、微信公众号、抖音、微博等观看了“开工第一课”专题讲座(图二)。

2月16日,根据周口经济开发区安办统一安排部署,辖区30家企业约531人观看了“开工第一课”直播(图三)。

市安委办相关负责人表示,收看“开工第一课”活动由省安委办统一安排部署,邀请专家教授进行授课,是提高广大从业人员安全防范意识、确保复工复产安全的重要举措,目的是督促各企业主要负责人牢固树立“开工第一件事就是讲安全、抓安全”的思想。

据悉,下一步,市安委办将以此次“开工第一课”为契机,通过观看录像、召开座谈会等形式,积极推进相关行业或企业学习,进一步扩大培训成效,切实做到收拢人员思想,强化全员安全意识,落实安全措施,加强设备设施维护保养和安全生产检查,坚决防范安全生产事故发生。



## 警钟长鸣 安全生产

### 吐鲁番市恒泽煤化有限公司“1·24”闪爆事故

2018年1月24日,新疆维吾尔自治区吐鲁番市恒泽煤化有限公司18万吨/年焦油加工环保改造项目施工过程中发生闪爆事故,造成3人死亡、1人受伤。

事故直接原因是:有关作业人员严重违规操作,在没有取得

动火许可证、没有采取安全措施和监管人员未到位情况下,擅自违章使用明火烘烤法兰螺栓,引发沥青高置槽内部的挥发性可燃气体闪爆。(来源:中华人民共和国应急管理部网站)

## 踏青踏青 消防安全记清

随着气温升高,万物复苏,外出踏青游玩的市民日益增多,但春季风大、天气干燥,公园、景区里的树木、枯草、落叶等都是易燃物质,消防安全工作不能忽视。

1.出行前要将家里的电视、空调、电暖器、热水器、电磁炉等家用电器电源插头拔掉。

2.公园、景区避免使用火种,特别是到森林公园或者山地景区游玩时,要避免将易燃物品带进山林,禁止吸烟和乱扔火种。若要与朋友进行野炊,应到指定区域内进行,不要在草木繁盛、树叶堆积等易燃物聚集的地方进行。烧烤结束后,要及时用水或脚踏方

式将火彻底熄灭,不要留火星,防止其阴燃。  
3.要有防火意识和责任感,遵守公园、景区的防火规定,教育孩子切勿玩火,如遇突发火情可利用树枝、沙土和附近的水源等扑救初期火灾,并及时拨打119报警。(记者王凯 整理)

### 安全知识讲堂



## 建立应急预案 确保有备无患

王凯

2月21日,市委书记张建慧到周口港区调研。在豫东LNG应急储备中心,张建慧强调,市应急管理局和消防部门要树牢底线思维,加强应急安全监测和平台信息的互联互通,全面了解重点单位的消防能力、装备、布局和救援演练等情况,熟悉LNG特定灭火专业性要求,建立应急预案,宁可备而无用、不可用而无备,做到备齐备足、有备无患。

“居安思危,思则有备,有备无患”。安全对于企业发展的重要性不言而喻。近年来,我市安全生产形势持续向好,

安全发展理念深入人心,但越是此时越要提高警惕,保持定力,更不能有歇歇脚、缓缓劲的念头。从近期省内外发生的一些典型事故可以看出,事故的发生往往和思想上的麻痹大意、应对上的准备不足有密切关系。如一些行业部门落实监管责任不到位,防线时常守而不严,甚至处于失守状态。企业和从业人员重利益、轻安全,投入、培训、管理不到位等也让安全生产“底线”时刻面临被突破的危险。

凡事预则立,不预则废。2014年1月9日,安徽康达化工有限责任公司出

租场地内,员工在检修管道过程中发生中毒事故,造成4人死亡、2人轻伤。事故的直接原因除作业人员违规进入泵操作并检修外,事故发生后现场组织施救不当也造成了事故进一步扩大。由此可以看出,安全生产必须坚持预防为主、防抗救相结合,科学制订应急预案,紧盯重点部位和薄弱环节,抽丝剥茧,做到风险隐患动态清零,严守风险等级管控、隐患排查治理两条防线。否则,一旦发生事故,手忙脚乱,缺乏科学的应对预案,必将会造成更大损失。

除此之外,还要突出“严”字当头。安全无小事,责任大于天,须臾不可放松。属地党委政府、监管部门和企业要严格落实“一岗双责、党政同责”和“三管三必须”的要求,尤其是企业,作为安全生产的责任主体,必须把安全生产责任分解落实到每个环节、每个岗位、每个职工,将功夫用在平时,真正做到有备无患。

### 短评

第81期

策划:朱平和 张磊  
执行:郭元元 王凯



市应急管理局  
微信公众号